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摘要：近年来，空气污染的问题日益严重，能有效净化室内空气的空气净化器随之受到众多消费者的青睐。本文通过对市场上现有的空气净化器进行深入调研，了解空气净化器的现状，归纳其未来趋势，从用户体验的角度出发，针对使用人群，使用环境，用户功能需求等内容，对空气净化器的造型、功能、使用方式、材料等方面进行人性化、智能化的再设计。并跟随智能家居时代的步伐，通过互联网技术将空气净化器与手机APP相结合，给予用户使用方式上的新体验。同时让设计赋予空气净化器更多情感、文化、审美上的人文关怀，使其更符合用户需求。
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Based on humane smart home air purifier design
Abstract:：In recent years, the growing problem of air pollution can effectively purify indoor air air purifier followed by many consumers. Based on the market existing air purifiers in-depth research to understand the current situation of the air purifier, summarized its future trends, from the perspective of the user experience, for the use of people, the environment, the user functional requirements, etc., for air purification terms of the shape, function, use, materials, etc. humane, intelligent redesign. And follow the pace of the era of smart home, by Internet technology air purifier APP combined with the phone to give users a new experience on the way. While allowing design gives the air purifier more emotional, cultural, humanistic care aesthetic to make it more in line with user needs.
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1.目的意义
近年来空气污染的问题日益严重，笼罩多个城市的雾霾天气使PM2.5这一名词进入人们的视线，并成为关注的热点。2015年柴静自费拍摄的雾霾深度调查纪录片《穹顶之下》的播出，更是让全社会意识到雾霾的危害性和空气污染问题的严峻性。如今的空气污染问题，不仅存在于户外，更存在于家居环境之中。室内环境中悬浮颗粒，厨房烹调产生的油烟，装修产生的有害化学物质，二手烟，病人呼出的气体等，都是造成室内空气污染的主要因素。而我国严重的雾霾天气，使得很多城市居民将开窗通风变为了关窗防霾，在室内空气不流通的情况下，室内空气污染则成为人们生命健康的一大威胁。

由于人们大部分时间都在室内进行工作和生活，室内空气质量的好坏直接影响到人们的身体健康，而能有效净化室内空气的空气净化器便成为了多数人的选择。

市场上的空气净化器可谓是种类繁多，但相关标准和规范还未健全，很难满足所有用户的需求。因此需要针对空气净化器国内外知名品牌产品，现有净化技术，使用人群，使用环境，用户功能需求等设计点对市场上的空气净化器进行调研分析，总结产品本身的优缺点和未来的发展趋势进行改良设计。

2.空气净化器设计理念
根据市场调研得出空气净化器的设计定位，并通过草绘表达头脑风暴中想到的15个设计方案，而后对草绘方案进行评价和选择，确定了两款可行性的设计方案，以简约风格为主，将中国古代“天圆地方”的传统文化理念与象征吉祥如意，连绵不绝的回纹相结合，进行天圆地方空气净化器设计。其中天圆空气净化器主要用于卧室或书房，而地方空气净化器主要用于客厅净化家居空气。

天圆空气净化器融合了“天圆地方”中天圆——心性圆融，方可通达的文化理念，将象征着循环的圆元素与空气净化器特定使用人群中孕妇的圆润腰身曲线相结合，构成圆润简洁的外观，点缀寓意吉祥如意的回纹作为进气孔。材质上选用ABS和天然的木材作为机身的主要材料，提倡环保的绿色设计，让人体会亲近自然的感觉。

地方空气净化器则融合了“天圆地方”中地方——命事严谨，效法自然的文化理念，并采用简约大方的圆角矩形的几何元素，构成简洁的外观造型，点缀寓意吉祥如意的回纹作为进气孔。材质上选用ABS和可快速生长的竹子作为机身的主要材料，提倡环保的绿色设计，竹子材料本身可进行回收利用或生物降解，不会污染环境。
3.空气净化器设计介绍
天圆地方空气净化器采用HEPA高效过滤技术和活性炭吸附技术制成的一体式滤网，结合高能正负离子净化技术，能有效去除PM2.5、甲醛、病菌等室内污染，过滤尘埃，清除异味，还可延长滤网寿命，提高室内空气的氧含量，环保无污染。天圆地方空气近具备去除颗粒物，杀灭病菌，降解有害物质，过滤尘埃，清除异味等五大基本功能，还具备空气质量智能监控，模式选择，定时，风速调节，滤芯更换提醒，蓝天开窗提醒，空气质量联动，童锁，加湿，等许多人性化的附加功能。

用户通常无法明显的感知室内的空气质量，因此需要空气净化器内的感应器实时监测，空气质量环形指示灯会根据空气质量指数显示屏显示的空气质量指数变化颜色，当空气质量指数等级为优、良、中、差时，指示灯对应显示蓝、绿、黄、红等颜色。空气质量环形指示灯下方的三个模式指示灯分别代表自动模式、睡眠模式、极速净化模式，用户在使用模式切换按键时可通过亮起的模式指示灯知晓当前模式。
随着智能家居时代的到来，空气净化器的智能化成为不可扭转的趋势。天圆地方空气净化器不仅可以通过操作界面的四个触摸式按键以及WIFI连接指示灯调节功能，还引入现在提倡的智能家居理念，通过互联网技术将空气净化器与手机APP相结合，使用者可以随时随地监控室内空气质量，还可通过手机APP一键连接操作，随时随地调整空气净化器的功能和模式，摆脱室内空气污染的威胁。天圆地方空气净化器不仅造型简约美观，功能人性化，同时也对空气净化器的对应的APP交互界面、使用方式等进行创新设计，使其操作更人性化，更贴近生活。

天圆地方空气净化器APP界面采用当下流行的扁平化风格，整体界面简洁美观，一目了然，方便用户操作。天圆地方空气净化器APP界面背景色以天蓝色过渡至橘粉色，象征从天到地，层次清晰，清新自然的界面给人舒适之感。APP界面设计包括登陆界面，扫描二维码，连接设备，连接成功，一键开机，一键关机，自动模式，睡眠模式，极速净化模式，风速调节，定时开关，空气指数查看，蓝天开窗提醒，滤芯更换提醒，设置界面等多个界面设计。

天圆地方空气净化器APP中具有两个十分人性化的提醒功能，那就是蓝天开窗提醒和滤芯更换提醒。APP本身实时连接网络空气预报，当天气不错时，开启蓝天开窗提醒功能。蓝天开窗提醒界面采用扁平化的城市风格插画，描绘出一个空气质量良好的室外环境，结合标语提醒人们开窗通风，享受室外的清新空气，关闭空气净化器节约能耗。而当滤芯到达使用期限时，会显示滤芯更换提醒功能界面，界面中间使用醒目的红色感叹号图标，结合标语告知用户需要立即更换滤芯，点击立即更换按键就会进入商城，购买滤芯即可送货上门，同时空气净化器本身会停止运行，避免造成空气的二次污染。

4.总结 

对于天圆地方空气净化器的设计，不仅仅考虑高效节能的净化技术，功能和使用方式上的智能化，还提倡“以人为本”的设计理念，即提倡人性化设计，基于用户体验，从使用者的角度出发，让设计赋予空气净化器更多情感、文化、审美上的人文关怀。同时注重产品本身的可回收利用性，使其回归环保的绿色设计，净化室内空气的同时，也不会对环境造成污染，为使用者带来全新的体验，创造一个洁净健康的生活环境。
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